# 黎巴嫩解除真主党武装会成功吗?

6 6 黎巴嫩内阁9月5日召开会议,批准由军 方提出的解除真主党武装的方案。分别隶属真主 党及其盟友政党的5名部长退出会议,以示抗议。 真主党支持者当天号召举行大规模示威。黎巴嫩 解除真主党武装的进程因何而起? 各方持何态 度?这一进程未来可能如何发展?

#### 解除真主党武装进程因何而起

直主党是黎巴嫩什叶派政 党,在1982年抵抗以色列对黎 巴嫩的入侵中起家。

自2023年10月新一轮巴以 冲突爆发以来,真主党不时袭击 以色列北部,策应在加沙地带与 以军作战的巴勒斯坦伊斯兰抵 抗运动(哈马斯)。以军通过空 袭和炮击黎南部目标实施报 复。2024年11月,以色列同黎 巴嫩达成停火协议,但此后以色 列仍以打击真主党为由,在黎南 部边境据点保留驻军,并且频繁 空袭黎境内其认定的真主党目

今年年初以来,美国不断向 黎巴嫩政府施压,要求黎方在 一定期限内解除真主党武装。 6月中旬 美国驻土耳其大使兼 叙利亚问题特使汤姆·巴拉克 到访黎巴嫩,向黎政府送交-份美方关于解除真主党武装的 方案。据媒体披露,美方方案 要求黎政府在今年年底前完全 解除真主党武装;如黎方照做, 则美方将逐步要求以色列停止 袭击黎巴嫩并从黎南部撤军, 且最终可由美方牵头筹集资金 支持黎巴嫩重建

黎巴嫩国家研究中心主任 阿德南·布尔吉认为,美国和以 色列视真主党为伊朗盟友,以 色列持续打击真主党和美国要 求解除真主党武装是美以协作 之举,目的是进一步削弱"伊朗 主导的地区反美反以力量"。

#### 各方持何态度

在美方施压下,黎巴嫩政府 表示将收缴真主党武器,但同时 强调以色列必须停止对黎巴嫩 的侵犯并从黎领土撤军。

黎巴嫩总统约瑟夫·奥恩7 月31日宣布,黎政府将要求真 主党等黎境内武装组织把武器 交由国家管控。黎巴嫩总理纳 瓦夫·萨拉姆8月5日说,黎政府 已责成军方制订方案 确保公年 年底前将黎境内所有武器收归 国家管控,军方须在8月底向内 阁提交方案。

真主党多次明确拒绝放下 武器,强调其武装"是为抵抗以 色列而存在,不会用于国内事

务"。真主党领导人纳伊姆·卡 西姆8月25日表示,黎巴嫩的当 务之急是结束"以色列在美国支 持下的侵略",而真主党是维护 黎主权和国防安全的力量。他 还说,必要时真主党将"不惜代 价对抗美国和以色列(解除真主 党武装)的图谋"。

以色列对黎政府在解除真主 **世武装方面的举动表示欢迎。以** 色列总理府8月25日说,以方随 时准备支持黎巴嫩政府解除真主 党武装的努力,如果黎军方执行 解除真主党武装的计划,以方将 采取"互惠举措",包括分阶段减 少以军在黎境内的存在。

### 进程可能如何发展

黎巴嫩新闻部长保罗•莫尔 科斯9月5日在内阁会议后说, 黎内阁决定不公开收缴直主党 武器方案的具体内容,黎军方将 在现有后勤、财政和人力条件范 围内开始执行这一方案,并按月 向内阁提交进展报告。

分析人士认为,解除真主党 武装的进程恐难顺利推进,并且 风险重重。黎巴嫩政治分析人 士优素福·迪亚卜说,在真主党 看来,解除武装等同于丧失政治 权力,是"生死攸关"的问题。

英国《卫报》发表文章说,美 国不断催促,施压,今黎巴嫩政 府面临与真主党爆发冲突的风 险。如果黎政府对真主党过于 强硬,恐将引发对抗,还可能导 致支持真主党的什叶派民众对 政府不满。而从技术层面来看, 黎巴嫩军队装备水平有限,难以 强行将直主党缴械。

阿联茜《国民报》5日援引一 名黎政界消息人士的话说,黎军 方高层似乎并不支持为解除真 主党武装设定时间表,因为黎国 内对此事意见不一致,"更重要 的是,黎巴嫩尚未收到以色列对 于从黎境内撤军并停止侵犯的 明确承诺"

有中东媒体援引分析人士 观点说,黎巴嫩南部支持真主 党的民众"不相信美国会真诚 调停,不认为美国会照顾黎巴 嫩的利益",因为他们目睹了美 国支持以色列对加沙地带的摧 残和对黎巴嫩领土的袭击与侵

(据新华社贝鲁特/开罗9月 6日电)

## 石破茂决定辞去自民党总裁职务



9月7日,日 本首相、执政党自 民党总裁石破茂 出席记者会。

日本首相、执 政党自民党总裁 石破茂当地时间7 日18时在首相官 邸举行记者会,宣 布决定辞去自民 党总裁职务。石 破茂于 2024 年 9 月当选执政党自 民党总裁,其任期 应在 2027 年 9 月 结束。(新华社发)

## 乌克兰多地遭大规模空袭

乌政府大楼首次漕袭

新华社基辅9月7日

乌克兰空军7日在社 电 交媒体发文说,6日晚至7 日凌晨,俄军对乌克兰发 动大规模的导弹和无人机 袭击。位于基辅的乌政府 大楼漕到自俄乌冲突爆发 以来的首次袭击。袭击还 造成基辅市2人死亡。18

乌克兰空军说,俄军 从库尔斯克州、布良斯克 州、罗斯托夫州等地向乌 境内发射了800余架无人 机和13枚多型"伊斯坎德

尔"导弹。截至7日8时30 分,乌防空部队和电子战 部队拦截了747架无人机 和4枚"伊斯坎德尔-K"导 弹 俄军9枚导弹和56架 无人机击中了37处地点, 另有8处地占被导弹或无 人机的碎片击中。

乌克兰总理斯维里坚 科当天在社交媒体发文 说,6日晚至7日凌晨,基 辅市、克里沃伊罗格、第聂 伯、敖德萨等城市遭到俄 军大规模空袭。斯维里坚 科还说,乌政府大楼遭到 自俄乌冲突爆发以来的首 次袭击,大楼顶部在袭击 中受损。

乌克兰国家紧急情况 局也在社交媒体发文说。 截至7日8时许,袭击已造 成基辅市2人死亡、18人 受伤。基辅市斯维亚托申 斯基区的多栋高层建筑在 袭击中受损、起火。达尔 尼茨基区一栋居民楼遭袭 击并起火。基辅市军事管 理局局长特卡琴科称,基 辅市伤亡人数可能增加。

## 以色列民众 再次大规模示威要求加沙停火

新华社耶路撒冷9月

6日电 以色列多地6日 晚再次爆发大规模集会示 威,反对以军对加沙城展 开军事行动,要求内塔尼 亚胡政府与巴勒斯坦伊斯 兰抵抗运动(哈马斯)尽快 达成停火协议,让所有被 扣押人员获释并结束战

在以色列控制的耶路 撒冷,游行队伍长约4公 里,示威者从入城高速公 路跋涉行进至以色列总理 府附近。新华社记者看 到,大批民众聚集在总理 府一带,主要干道挤得水 泄不诵,交诵完全瘫痪。

据《以色列时报》估 计,总理府周围聚集数万 名示威者,这是以色列民 众在耶路撒冷举行的最大 **坝模抗议活动**之一

示威者丹尼对新华社 记者表示,以色列持续23 个月的"战争状态"已让普 通民众不堪重负,政府应 立即与哈马斯展开谈判, 在加沙地带实现停火。他 说,只有通过政治途径才 能终结暴力循环,继续拖 延只会加剧以色列社会的 分裂

《以色列时报》报道, 当晚在特拉维夫,数千人 聚集在国防部附近广场, 要求内塔尼亚胡政府尽快 达成停火协议,促使仍被 扣押在加沙地带的人员或 遗体归国。部分示威者手 持标语,强烈反对政府批 准的以军占领加沙城计

报道说,一个代表被

扣押人员家属的团体发 表声明,要求内塔尼亚胡 对哈马斯的最新声明作出 回应, 立即派出谈判代表 团。哈马斯当天早些时候 发表声明,对能够在第三 方斡旋下通过谈判实现加 沙地带永久停火、以色列 从加沙地带全面撤军并无 条件允许援助物资进入等 目标的"任何想法或提议" 持开放态度。

作为斡旋方之一,卡 塔尔首相兼外交大臣穆罕 默德6日同英国新任外交 大臣伊薇特·库珀诵电话 时强调,应加大地区和国 际努力,结束加沙地带的 残酷战争,确保人道主义 援助持续、不受阻碍地进 入加沙,并推动被扣押人 员获释。